

PRECIOS DE ABONO		Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Oficinas: Conquistador, 30

LA ALMUDAINA de hoy consta de seis páginas

CENTENARIO DEL QUIJOTE

Discurso de don Juan Alcover

Como prometimos á nuestros lectores, tenemos suma complacencia en honrar nuestras columnas con este hermoso discurso leído en el certamen del Teatro Principal.

SEÑORAS Y SEÑORES:

Al anunciarse el centenario del Quijote, hubimos de sentirnos algunos vagamente sobresaltados, en calidad de españoles, por lo mismo que el proyecto era de perlas como piedra de toque del espíritu nacional; y á medida que la fecha se iba acercando, la escasez de preparativos adecuados, la pasividad arriba, la indiferencia abajo, el haberse atravesado á deshora otro homenaje, con la evaporación consiguiente de la escasa energía disponible, los destellos aislados que denotaban una llama intermitente y débil, y hasta ciertas invitaciones á las provincias, más á propósito para extinguir esta llama que para levantarla, no eran á la verdad síntomas tranquilizadores, no inspiraban confianza en que la fiesta conmemorativa de uno de los hechos capitales de la historia de España resultase digna de la grandeza de su objeto. La significación y el sentido del centenario, no consentían, á nuestro juicio, que las honras al Quijote se redujesen á hacerle servir de valedor en pro de los públicos intereses, por altos y sagrados que fuesen. Si al llevar una vez más á nuestros labios el añejo vino cervantesco, no arde nuestra sangre, vanos serán los llamamientos que se hagan en su nombre á nuestra generosidad en beneficio de la cultura patria; si nos sentimos enardecidos, lo primero es que vibre el alma colectiva al impulso de este sentimiento. Lo más hermoso y también lo más útil es que cada cosa responda á su finalidad. ¿Cuál es la del centenario? El entusiasmo; si él existe, lo demás se dará de añadidura; si no sabemos entusiasmarlos... dejémoslos tranquilo á Cervantes y á don Quijote seguir triunfalmente su ruta por todas las regiones del planeta. Para nada nos necesitan. Su gloria, universal y definitiva, no podemos acrecentarla; es el foco radiante de esta gloria el que debe iluminar y reanimar á España. Importa, pues, á nuestro egoísmo patriótico, sacar el jugo á este grande asunto, aprovecharnos de su íntima virtualidad si acertamos á comprenderla, abrazarnos á él amorosamente, á ver si nos calienta y desentumece, que bien lo necesitamos.

Si fué lícito á Carlyle proclamar á la faz de la Gran Bretaña que entre Sakespeare y la India, sería preferible para Inglaterra perder la India, bien puedo yo decir que puesta España en el caso de recobrar las colonias á cambio de la posesión del Quijote, yo por mi parte votaría en contra. De *Biblia del Españolismo* lo calificó hace más de veinte años; sin saberlo, repiten ahora la misma frase otros escritores; algo de cierto entrañará, cuando en ella coincidimos espontáneamente y á tanta distancia.

La superioridad del Quijote no se niega ni se controvierte; pero cada cual se la explica á su manera; todos llegan por distintos caminos á la misma conclusión, y es que así como el genio se caracteriza por la oscura conciencia de sus fenómenos y la imposibilidad de medirse y abarcarlos á sí propio, la obra suya no revela ni aún á la crítica más sagaz todo el secreto de su fuerza.

Es posible que al estudiar á posteriori los engendros de ese estado de gracia que se llama inspiración, veamos algo más que el autor, pero no lo veremos todo seguramente. Así, es inútil que pidamos á los últimos descubrimientos de la química intelectual el análisis definitivo, el por qué del sabor, del perfume, de la inefable soberanía que ejerce en nuestro ánimo ese mundo, eternamente

joven, encerrado en la crónica inmortal del Ingenioso hidalgo. Unos lo acariciaban superficialmente, otros procuran ahondar en la sustancia; gramáticos, literatos, filósofos, moralistas, juriscónsultos, lo exploran cada cual según sus luces; hay quien recoge en su mano todas las antorchas á la vez, pero el alcance de la visión multiplicada no llega á las raíces. Ni veo por qué se ha de menospreciar como fútil entretenimiento el examen de la forma literaria, digna de estudio por sí misma y no estudiada hasta ahora con verdadera lucidez artística, ni me parece bien que se tilde de cavilosos y quiméricos á los pensadores que intentan penetrar en la médula del libro. Todo es al cabo una forma de admiración y de homenaje. Pensar que en torno de una obra como el *Quijote* han de coincidir las opiniones y los tonos, y ceñirse los comentarios á la vulgar medida y discreción adaptables á otro libro cualquiera, es excusado. Por su magnitud, por su nunca marchita lozanía, por la vida que en él chorrea á borbotones, por lo incommovible y vasto del humano granito en que se asienta, por el aura de serenidad y de reposo que en él circula, por el vapor de ensueños y vagas imaginaciones que á manera de celajes atrae en torno suyo, se nos aparece, al evocarlo, como una sierra enorme, cuya silueta, de todos conocida, se esfuma en el éter; y al acercarnos á cualquiera de sus vertientes, á la impresión común é indefectible se une siempre la sorpresa de un recordo, una fuente, una vegetación, un paisaje, antes inadvertidos á los geólogos, botánicos, artistas ó viajeros de todo linaje que lo recorrieran. Pasan los temperamentos, los gustos y las escuelas, y el veredicto se confirma; las generaciones pasan y saludan, cada cual á su modo; los juicios envejecen, los códigos se olvidan, y el libro queda en pie, alto, incommovible y eterno.

Cierto vecino de Valladolid enseñando á un viajero la que fué casa de Cervantes, le decía: «Aquí vivió D. Quijote de la Mancha»; afirmación naturalísima; porque en efecto, D. Quijote pudo no pasar por la antigua corte, pero ha pertenecido y pertenece al mundo de los vivos; sólo que los demás morimos, y él perdura. Nos asomamos á las vastas llanuras de la Mancha, y antes que los objetos reales de la actualidad pasajera, se nos aparecen D. Quijote y Sancho y los molinos y la venta, y la sobrina y el cura y el barbero y todo el coro de pequeños personajes. Se transformará el aspecto de los lugares, caerán los individuos y las generaciones, los pueblos y las villas, cambiarán los trajes y las costumbres y las instituciones; se disipará como niebla la realidad histórica, y esa otra realidad imaginada en cuyo centro cabalga el Caballero de la triste figura, permanecerá para siempre; como si aquellos territorios hubiesen sido creados para solar de Don Quijote.

¿Cómo no acordarse del autor y de sus infortunios, con entrañable simpatía? Yo sólo sé de Cervantes lo que sabe todo el mundo; pero ello basta para admirarle y para amarle. Preciso era que fuese profundamente desgraciado para llegar á ser tan grande; preciso era que las estrecheces, fracasos y contratiempos de más de cincuenta años preparasen el fruto de su madurez en que había de vaciarse todo entero; preciso era que la vida le diese á beber los filtros más amargos y que su corazón herido, pisoteado, abrevado de lágrimas, fuese de la arcilla más preciosa para mantenerse en la atmósfera de paz, de fortaleza, de resignada ironía, de luz consoladora y sonriente que flota por las páginas de su libro, ese libro que quiso

ser burlesco y tiene la unión reparadora de un libro ascético, porque de él se desprende la quietud, el arrullo, el inefable alivio que el ánimo atribulado busca y encuentra en la encumbrada soledad de los pinares armoniosos.

El figura en todas las bibliotecas y en casi todos los hogares; se dice empero que no son muchos los que lo han leído, y menos los que han sabido saborearlo. Yo no sé si lo he leído bien ó mal; sólo sé que á cada nueva lectura me ha penetrado más adentro, y ha crecido mi apasionamiento por el libro y por el autor. Quise alguna vez hojearlo, lápiz en mano, para apuntar mis impresiones; intento vano; cada pasaje, cada línea reclamaba su comentario, pero el ritmo de la prosa, no escrita sino hablada, como ha dicho Quintana con mucho acierto, me empujaba hacia adelante; y cedía mi propósito á la voluptuosidad de seguir deslizándome á merced de la improvisación embelesadora, prodigio de flexibilidad musicalmente expresiva, porque el sonido y las modulaciones, con independencia de los conceptos, acusan los más leves matices de la mente, los más sutiles temblores y movimientos del ánimo, como el ondular del agua traduce la fuerza que la impulsa y el soplo que la riza.

El autor se propuso satirizar los libros de caballería. Enhorabuena. El lo dice y hay que creerlo. Este sería su designio al coger la pluma; pero conforme se iba calentando y metiendo en harina, ya vería él ó ya sentiría que la masa se hinchaba y se salía fuera del molde preconcebido. Desde luego, salta á la vista que el Quijote es la síntesis concluyente de la literatura caballeresca, so pretexto de combatirla. El genio de Cervantes halló el único medio de condensar las vanas humaredas de aquellas fantasías absurdas é incorporarlas á la realidad; la locura de Don Quijote; locura de tal poder y tal eficacia que poco les falta á los lectores para contagiarse, si no en punto á la credulidad, en punto á la afición y al deseo de que tarde la hora del desencanto y se prolongue la fe del sublime visionario que obra el milagro de traer á la verdad y á la vida los fantasmas de la mente. No de otra manera sienten, sin darse cuenta de ello, los personajes que rodean al héroe en el curso de sus aventuras; por simplicidad, por sorpresa, por cierto sentimiento que fluctúa entre la compasión y el asombro, por instintiva y secreta complicidad con el hábito de poesía que transfiguraba el mundo á los ojos del hidalgo manchego, ellos le siguen el humor, sugestionados por esa poesía misma, heroica y anacrónica, encarnada en el hombre prodigioso que supo vivirla de nuevo. Por eso, por ser algo vivido, los celajes de visiones espléndidas que coronan el formidable realismo velazqueño de nuestra epopeya nacional, tienen más prestigio que la intervención decorativa del Olimpo en los poemas homéricos.

Quisieran algunos descargar la narración quijotesca de los episodios que el autor entrecruza con algún exceso, ya para introducirlos como de matute al amparo del héroe principal, ya con intento de ganar prosélitos por medio de concesiones á la retórica vigente. El señor Unamuno califica de impertinente la novela de *El curioso impertinente*; otros escritores, en cambio, entre ellos Don Manuel José Quintana, la ponen sobre las niñas de sus ojos. A mi juicio, la forma artificiosa de ciertos pasajes pastoriles ó novelescos, aunque no valga por sí misma, es de estimar como típico remedo, que completa la visión exacta de la época; y á través de los matices convencionales, no deja de percibirse el tibia calorillo de la sensibilidad de Cervantes, y la experiencia del gran maestro de la vida en la psicología del amor y de todas las pasiones humanas. Quedaría el libro como entristecido si la rigidez del criterio artístico lo despojara de esos pequeños afeites con que el autor exorna su poema, por coquetería, por capricho

ó por desconfianza de que su hermosa, desnuda de atavíos, conquistase desde luego el gusto de las muchedumbres. Todo un racimo de novelas se acumula en la venta memorable que preside la primera parte del Quijote; allí Lucinda, Clara, Zoraida, Dorotea, relegadas á segundo término por la misma uniformidad e inconsistencia de la coloración, acuden á formar como una corte de amor y de belleza, cuyos contornos indecisos hacen resaltar el relieve de las figuras dominantes; fondo semifantástico del cuadro, gracioso coro de heroínas, llevadas á festejar á don Alonso Quijano por el presentimiento de su inmortalidad.

Y ya que salimos al encuentro de ciertos reparos, y no faltan Avellanadas que rehacen el Quijote á su manera, bien que mentalmente, suplantando al padre natural y aún defendiéndole contra éste, yo diré que tal como Cervantes lo escribió sigue agradándome más que como ellos lo escribirían ó como entienden que debería haberse escrito. Uno de los cargos consiste en el énfasis oratorio que hinche levemente el estilo. Ello prueba que el arte de Cervantes se adelantó á la penetración y al gusto de esos críticos, los cuales no recordarán sin duda que Velazquez, el gran maestro de la naturalidad pictórica, tuvo á bien separarse algo del modelo vivo, al imprimir formas augustas á los caballos de ciertos retratos ecuestres. Advertimos ante todo que el narrador cabalga, sin apearse nunca, en la entonación heroica del épico relato; y es una maravilla de intuición artística la que pone en el dejo de la frase, entre altisonante y familiar, el espíritu del héroe, aunque no figure en escena. El humorismo indulgente del poeta soñaría siempre sin perder la compostura ni abandonar lo que llamariamos ahora el *leitmotiv* flotante en la vasta sinfonía, armonizando la brutal crudeza de rasgos, hechos y palabras cogidos del natural sin atenuación alguna, con el tinte uniforme de cómica gravedad y la arrogancia de líneas que caracteriza el poema. A un sentimiento análogo de la armonía obedecen los grandes pintores; reproducen cada cosa tal como es; pero una general tonalidad suaviza los contrastes y diferencias, unifica los varios elementos, subordinándolos al foco, y así descansa la visión y el espíritu reposa largamente, y se sumerge en el lienzo, sin la molestia de que se lo disputen y tiren de él hacia sí, cada cual por su lado, notas provocativas y desacordes. He aquí por qué no me cansa leer á Cervantes, y en cambio me fatiga leer á los Goncourt y otros estilistas que á fuerza de anotar á la luz de una observación implacable las sensaciones, presentan la realidad en carne viva. En el Quijote, lo acaricia todo una luz ideal, y todo, las figuras, los pensamientos, el lenguaje, marcha como al compás de la suave melodía caballeresca.

En mis mocedades fué proverbial la contestación de cierto alumno en el examen de Literatura.—¿Quién fué el autor del Quijote?—D. Francisco de Quevedo.—El profesor no quiso saber más, y el alumno se retiró. Pues he aquí que á tenor de novísimas filosofías, aquel estudiante se adelantó á su tiempo, y su ignorancia, tal vez deliberada, vino á iniciar todo un sistema de reivindicación de la gloria quijotesca. A tenor de esa doctrina, lo que hay que predicar ahora es el *quijotismo* contra el *cervantismo*, y aun sería bueno que no se supiera á punto fijo quién hizo el Quijote, como no se sabe del viejo Romancero. Así lo enseña un escritor á quien admiro y leo con predilección, mas por esta vez no le sigo. Dentro de la relativa impersonalidad de las grandes obras, concebidas por el genio en colaboración con el alma común, el Quijote es un caso excepcional de personalismo extraordinario, y por lo peregrino y único, resulta más inseparable que ninguna otra creación artística, del padre que lo engendró. No soy amigo de medir á los grandes hombres, unos con otros, operación ex-

puesta á graves errores de perspectiva; pero prescindiendo de la talla, sólo dos colosos hallo en el mundo cualitativamente comparables á Cervantes (sin hablar de los libros sagrados): Homero y Sakespeare. Uno y otro apenas inventaron; fueron más bien grandes animadores de argumentos suministrados por la tradición y la historia; su aliento soberano los trajo á la vida eterna. Cervantes hizo más; fué su obra condensación de elementos nacionales y humanos preexistentes; espejo en que la imagen de la verdad y la niebla de crónicos delirios de una literatura agonizante, paralelamente se reflejaron; pero al fundirlos hubo de crear un molde, una fórmula, un ingerto, un organismo, un nuevo pedazo de naturaleza, y para ello puso de su parte la originalidad más estupenda, los mayores prodigios de invención que ha realizado jamás la humana fantasía. Lo que es en otros facultad representativa, iluminadora y fecundante, presenta en él la plenitud de las facultades creadoras. De dos mundos viejos, uno real y otro fantástico, hizo un mundo individual y nuevo, y lo presentó á los ojos de la humanidad, nadando en la atmósfera más diáfana y refrigerante que de un alma buena puede brotar para alivio de los tristes.

Yo os pido todavía un poco de benevolencia para dedicar breves palabras al escritor y al hombre.

En el *Viaje al Parnaso* presenta al dios Apolo, en su jardín, señalando su asiento á cada uno de los poetas; no lo hay para Cervantes; Apolo le dice que doble su capa y se siente sobre ella; Cervantes no tenía capa, y tuvo que quedarse en pie. ¿Quién no se conmueve ante esta sobria pintura de su desamparo? ¿Quién no llora al leer esas palabras de la segunda parte del *Quijote*: «Venturoso aquel á quien el cielo dió un pedazo de pan, sin que le quede obligación de agradecerlo á otro que al mismo cielo».

Si no tuvo el infeliz esta ventura, no por eso fué corto ni remiso en el agradecimiento á los que se dignaban socorrerle con algunas migajas de su opulencia. ¡Pensar que un hombre como Cervantes tuvo que plegar las alas de su grande espíritu, ahogó la pujanza de sus nativas inclinaciones para dedicarse á humildes oficios con que prolongar angustiosamente su vida de miserias! ¡Pensar que sus servicios, su sangre generosa vertida en la guerra, no le valieron una limosna del Estado; pensar que aduló á poetas y escritores coteneos que le desdicharon, como si le recordiera la culpa de su propia superioridad y tratara de ganar con lijonas el indulto; pensar que en cinco años de heroico y amargo cautiverio no tuvo España quinientos escudos para rescatarle! Verdad es que no le conocía ni pudo adivinarlo. Ahora, sí, le conocemos; y es de desear que sumadas las honras de la apoteosis nacional lleguen á valer siquiera los quinientos escudos.

Indudablemente encogían su espíritu las preocupaciones literarias de su tiempo. ¿Cómo las sacudió? ¿Cómo la inspiración latente que pugnaba por brotar como ancho río y apenas goteaba penosamente en obrillas medioeres, halló franca salida? Curioso sería averiguarlo... Estudiante, familiar de un magnate, luego soldado, luego cautivo, luego otra vez soldado, luego autor de comedias, por fin largos años alcahalero y encargado de agencias particulares, errante, sin gloria, sin hogar ni medios de trabajo decoroso, era ya casi sexagenario cuando un segundo proceso sobre no sé qué alcances ó informalidades en las cuentas, motivó su reclusión en la cárcel. Allí evocaría su vida y sus infortunios: Italia, Argel, Orán, Sevilla, Granada, la Mancha, las Islas Terceras, los arcabuzos, los grilletes, las persecuciones, el mar y las ciudades, las posadas y los campamentos; el martirio de consagrar á expedientes de apremio y ruines papeluchos aquella pluma que dejó colgada de la espetera para que

nadie la profanase. El pensaría que puesto que tan mal le iban las cosas y tan poco tenía que perder, bien podía por una vez holgarse, dejando brotar á caño libre su vena incomparable. Se encogió de hombros, y aquel gesto de virril y resignada tristeza, fué la señal de redención. Resolvió darse gusto á sí mismo, y escribió el *Quijote*.

Los procesos de Cervantes; he aquí un tema digno de estudio. Yo no sé si saldría de él incólume la honorabilidad del caballero pulcro y afidado, pero sí lo que es más esencial, la íntima virtud del alma generosa. Ella nos habla en cada línea de su libro inmortal; ella resplandece en la sublime dedicatoria del *Persiles* al Conde de Lemos, escrita por la mano de un moribundo, que se detiene, sonriendo, en el umbral de la eternidad, para saludar á un amigo y agradecerle sus mercedes. Sirvanos el ejemplo de Cervantes, no para hacer pueriles distinciones de faltas que afecten ó no afecten á la gallardía moral de la persona, sino para ser humanos y no rechazar con repugnancia, como una raza aparte, á los que han tenido que ver con la justicia. No olvidemos que aunque hayan quebrantado en una ú otra forma la armonía social á que responden las sanciones de la ley, es posible que no se haya secado de raíz su ingénita bondad, y alguno puede haber entre ellos que valga más que nosotros. El amor á Dios y al prójimo enseña á los hombres á ser buenos; el amor propio, es decir, el amor á la limpieza de su reputación, les estimula á ser correctos, como diríamos ahora. Algo queda y debe quedar todavía del antiguo derecho de asilo, no tan irregular como á primera vista puede parecer. En las supremas alturas del sentimiento ético hay un templo, al cual se remontan, á veces, hombres que han sido justa ó injustamente perseguidos por alguna transgresión, y no logran ascender otros espíritus de virtud estéril y negativa, que pasan por la vida sin hacer bien, y aun haciendo el mal con cierta exquisita parsimonia. En ese templo ideal, contra todo linaje de persecuciones póstumas ejercidas en nombre de los que Ybsen llamaría *puntales de la sociedad*, se mantiene á salvo la memoria de Cervantes.

INFORMACIONES PARA "LA ALMUDAINA,"

Políticas

5 Mayo.

Conversaciones de puerta de tierra son las que recogen las informaciones políticas, admitiendo como probable que elementos de la mayoría pedirán al señor Villaverde, reanude las tareas parlamentarias, y aun en el supuesto que esto pudiera ocurrir—que no ocurrirá—fuera inútil empeño. El Gobierno del señor Villaverde acompañará al Extranjero á Don Alfonso XIII y á su regreso, el 11 de Junio, y antes del 14 fecha fijada para presentarse á las Cortes el señor Marqués de Pozo Rubio, bien pudiera ocurrir que una crisis total liquidara al Gobierno.

Algunos colegas—«Diario Universal» entre otros—cofizan esta noticia, adelantada en las informaciones políticas de LA ALMUDAINA.

No es que yo esté en el secreto, pero afinando el oído, algo se percibe en regiones, donde toda noticia política tiene fundamento.

Desde el 14 de Diciembre que el señor Maura abandonó la dirección política, se abrió un paréntesis á la obra conservadora que el el Diputado por Mallorca integraba y aun integra.

Se temió entonces, y no se llamó á los liberales rodando como justificación una de tantas frases huecas, admitidas en el vocabulario político «La vuelta de los liberales será un salto en las tinieblas».

Si sería pero que se consiguió con evitarlo que se consiguió con una chupaza que colocó en condiciones para continuar los liberales en el poder?

Cuando los partidos no tienen un público entusiasta que les apoye, cuando para no abrir las Cortes y gobernar á sus espaldas se acuda al arsenal del sofisma, sólo se consigue, lo que Villaverde; perder inútilmente el tiempo.

El actual gobierno no va á las Cortes porque en ellas no podría sostenerse.

¿Por qué pues gobernar fuera del Régimen.

¿Es que retrasando la discusión de la crisis de Diciembre, que calificaron de anticonstitucional los republicanos, podrá evitarse se discuta?

Pensó alguien que Maura es de los que dicen una cosa en Diciembre para decir otra en Junio?

Los hombres del temple del diputado por Mallorca resisten las injurias del tiempo.

Apoyó decidido á toda situación conservadora prestará Maura, claro está, que mientras no se pretendan rectificaciones á su política, conocida de todos, porque Maura no hace política de tertulia ni de salón de conferencias.

Las Cortes están suspendidas... nada más que suspendidas, no están ni cerradas ni disueltas. La lógica del señor Azcárate en el documento protesta mensajero, ó lo que sea, que la minoría republicana dirige al primer ministro del Rey, es irrefutable.

¿Por que Villaverde no va á las Cortes en Mayo y ofrece ir en Junio, falseando el texto de la Ley de presupuestos?

Es que en Junio serán idénticos los miembros de la ecuación política planteada con la suspensión de las sesiones parlamentarias.

La igualdad de los miembros, subsistirá en Junio y subsistirá la incógnita hasta tanto la despeje el señor Maura, explicando la crisis de Diciembre.

¿De Diciembre á Junio! Cinco meses perdidos, cuando tantos, tantísimos, problemas desde el de las subsistencias al religioso, reclaman la atención de una política que no se nutra en los íntimos de los despachos ministeriales.

(De nuestro redactor corresponsal)

Desde Mahón

Argel-Mahón-Tolón

Día 7

Amanece completamente despejado con un sol esplendido, salgo á la calle y en el rostro de todos los vecinos se nota la alegría que sienten por la próxima llegada de las canoas alegría que manifiestan adornando sus fachadas y colocando damascos en todas las ventanas pues sabido es que los balcones son tan escasos que pueden contarse con los dedos.

A las nueve se publica un pregón anunciando que las canoas han salido á las seis de la mañana y por mas que se añadia que no llegarían hasta la madrugada del siguiente día nadie da crédito á la noticia oficial y se prometen verse por la tarde en el muelle.

La noticia que se había esparcido por el interior de la isla anima por segunda vez á los vecinos de los pueblos que se apresuran á regresar á la ciudad, así fué que desde las diez empieza á notarse la afluencia de gente que invade fondas y casas particulares en busca de hospedaje.

Un amigo mio muy entusiasta ante el bullicio que reinaba me decía espantado: ¡Esto es París! crea V. la población se ha transformado, ojala pudiéramos mantener este entusiasmo para dedicarlo al comercio y á la industria, muerto hoy por completo.

Si, continuaba diciendo Mahón es una población muerta, en la que ni se trabaja ni dan facilidad para trabajar, de ordinario todos permanecemos metidos en casa sin preocuparnos de nada, la miseria es grande y como se ve está blanqueada.

Hora sería ya que salieramos de nuestro retraimiento que buen ejemplo nos dan estas máquinas próximas á llegar.

Dejé al amigo en sus preocupaciones y me dirigí á casa á prepararme para visitar la fortaleza de la Mola, invitado por unos amigos.

Una visita á la Mola

La tarde era espléndida por segunda vez tuve ocasión de admirar los bellos panoramas que ofrece el puerto.

A las cuatro llegamos á la grandiosa fortaleza, donde, gracias á mis amigos, pudimos admirar las potentes máquinas de guerra recientemente instaladas, cierto es que aquello es la última palabra; nada falta desde el cañón de 32 centímetros que lanza el proyectil á 12 kilómetros de distancia hasta el tiro rápido, se encuentra ahí instalado á punto de producir sus efectos destructores.

Rodean la fortaleza una serie de baterías.

Las baterías están colocadas en forma de que puedan defenderse una de la otra en el caso de que alguna cayera en poder del enemigo.

Completan dichas obras una serie de edificios destinados á talleres de ingenieros, almacenes de factorías militares, parque de artillería, cuarteles, pabellones para la oficialidad, etc, etc.

Actualmente se están instalando varios dinamos para el servicio de la artillería de tiro rápido.

En fin la Mola es la última palabra en cuanto á defensa terrestre, pero al contemplarla el espectador debe sentir cierto pesimismo al pensar que Port-Arthur cayó cuando faltó el apoyo de la escuadra, y España está huérfana de una marina capaz de batir á las flotas que un día pudieran ser enemigas.

Al tiempo de la visita el vigía de la misma Mola nos dió aviso de que se hallaban á la vista dos buques de guerra francesa, nuestra curiosidad aumentó y era tal la marcha de dichos buques que al poco rato pudimos distinguirlos á simple vista pudiendo apreciar que se trataba de dos torpederos que convocaban á un automóvil.

Llegada de automóviles

La señal del vigía de la Mola lo había reproducido el de Biniserna y fué más que suficiente para que el público se trasladase al muelle, cuya larga esplanada se llenaba por completo.

De los dos buques señalados se adelantó uno que resultó ser el torpedero *Asar* que tomó fondeadero en el muelle de la Capitania y detrás de él entró el contratorpedero *La Hire* convocando al bote automóvil *Fiat X* que nadie distinguió hasta que los mismos tripulantes sacaron una bandera italiana.

Los vivas y aplausos fueron entusiastas, saludándole con la Marsellesa, la banda del «Asilo Naval» colocada á bordo del *Temerario*.

En la misma falda que estábamos nos dirigimos á interrogar al constructor del buque señor Gallinari, quien nos manifestó que á las seis de la mañana habían salido todos los automóviles juntos en número de siete del puerto de Argel pero que á las dos horas á pesar del tiempo duro que reinaba había dejado por la popa á sus compañeros, sin que pudiese decir nada más.

La travesía la hizo en doce horas con un andar de 17 á 18 millas constantes. El espresado buque mide ocho metros de eslora y su máquina tiene 24—, 36 caballos de fuerza.

Por sus tripulantes nos enteramos tambien de que á más de los torpederos que les convoyaban venían los cruceros *Desaix* y *Kléber* en los que navegaban el jurado y los representantes de la prensa francesa.

El público fué engrosando en el muelle hasta convertirse en un verdadero paseo, deseosos todos de presenciar la llegada de los demás buques, pues nadie creía que de uno á otro pudiese haber más de media hora de diferencia.

No fué así pues hasta las diez no se distinguió otro buque, que resultó ser el crucero *Dard* acompañando al automóvil *Camille*, que como el anterior, fué aplaudido por el público, aplausos que se repitieron al saberse que á su bordo navegaba Madame Du Gast, hermosa y arrojada mujer francesa cuya elegante figura agrandaba el interés del público.

Apenas estuvo amarrado el buque saltó á tierra Madame Du Gast, siendo recibida por los señores Alcalde y concejal francés, acompañándola á la casa del señor Febrer donde se hospedó.

El *Camille* sufrió una pequeña avería en la máquina y esto, según dijeron sus tripulantes, impidió que llegaran los primeros.

Madame du Gast fué ovacionada por el público y ha sido la persona sobre quien han recaído los agasajos durante su permanencia en Mahón.

El *Camille* sufrió una pequeña avería en la máquina y esto, según dijeron sus tripulantes, impidió que llegaran los primeros.

Madame du Gast fué ovacionada por el público y ha sido la persona sobre quien han recaído los agasajos durante su permanencia en Mahón.

A las diez y cincuenta minutos llegó el tercer que resultó ser el *Mercedes C. P.* convoyado por el torpedero *Allebarde*.

El público se entusiasma á la llegada de cada uno de dichos buques pero, como el cansancio puede más empieza el desfalle y en pocos momentos sólo queda en el muelle algunas docenas de curiosos.

Me dirijo por cuarta vez á Telégrafos y en el camino me interrumpe el paso el amigo de antes que me repite entusiasmado: ¡Ha visto V. Mahón? Ya no es Mahón, sino París.

Otro transeunte con burlo sonrisa se mete en la conversación y dice: ¡abe V. que es esto? pues unos cuantos locos que han logrado convertir á Mahón en un manicomio alborotado.

Seguí mi camino pensando en el dicho por este último transeunte que continuo el suyo satisfecho de la figura echada á vo ar.

La noche la pasamos en el muelle esperando á los demás automóviles sufridos de las delicias del airecillo fresco reinante. Por fin á las doce distinguimos á otro crucero que llevaba de remolque el automóvil *Malgré Tout*.

Nuestra curiosidad nos hace embarcar de nuevo en una lancha para interrogar á los tripulantes que eran Mr. Bosch propietario del buque Mr. Lazare Olive, redactor de *Le Petit Marseillais* y dos marineros.

Dichos señores explican el remolque diciéndonos que unas horas después de haber salido de Marsella, sin que se pudiese explicar la causa la máquina se paró teniendo que ser auxiliados por el torpedero.

Enterados de que el *Fiat X* había sido el vencedor de la carrera Argel Toulon, dijeron que este buque habiéndose combatido antes de la carrera con se jando á su propietario que se retirase ante el temor de que naufragara, lo que no lograron hicieron ¡y cuyo resultado ha sido un verdadera chispa para los que tal cosa aconsejaban.

Media hora después del *Malgré Tout* llegó el torpedero *Pertuisanne* escoltando á la canoa *Mercedes Mercedes* que está provista de dos motores de 90 caballos de fuerza.

Llega tambien con los antedichos buques el torpedero *Mousqueton* que actuaba de inspector de ruta.

Hasta las tres de la madrugada no llegó el *Quand-Même* convoyado por el Arbatete y por el yate de su propietario el Duque *Du Casse* llamado *Velleda* hermoso buque de unas 500 toneladas de cámaras espaciosas y lujosamente decoradas, llama ido grandemente la atención del público.

La llegada de este último buque nos decide á retirarnos verdaderamente rendido de la jornada.

Declaraciones de Mr. Roche

Antes de retirarme y gracias á un amigo que me sirve de intérprete interrogamos con el Director de *El Liberal* de Mahón al expresado señor acerca de los motivos porque solo habían tomado parte en las carreras siete canoas de las diez y seis inscritas, pues en Mahón rs: susurraba que era debido á desavenencias surgidas entre los carreristas.

—Nada de esto es cierto,—dijo: ¡lo he oído decir que el *Gregani* que estaba inscrito, se halla en las islas Azores después de haber recorrido en su propia quinaria 3500 millas y el temporal le ha impedido pudiese llegar á tiempo á Marsella.

En cuanto al *Napier I* y *Napier II* se hallan en Mónaco según dicen, reparando averías.

Le Patrie el *Albatros*, el *Le Cosmos* y el *El March* á pesar de estar inscritos, no se sabía el estado de su construcción y que el *Pi Qui IV* se hallaba en Marsella detenido á causa del temporal.

He aquí, dijo, explicado porque somos siete los corredores y no diez y seis.

Día 8

Apenas apuntó el nuevo día, cuando el ruido de carruajes que llegaban atados de pasaje y el ir y venir de los transeuntes me obligan á levantarme.

Salgo á la calle y era de ver la animación que en todas ellas reinaba; casi casi estuve por dar razón á mi amigo, empeñado en que aquello era París, claro, no era de extrañar que así lo creyera, acostumbrado como estaba á ver las vías completamente desoladas é interrumpido el reposo cada ocho días y aún sólo por unas horas.

Esta concurrencia de gente iba en dirección al muelle á medida que se acercaba la hora señalada para la entrega del premio al vencedor de la regata que debía ser conducido en la canoa *Bella Mahonesa* al embarcadero de Vista Alegre.

En la plaza de la Constitución se formaron las comisiones que debían dirigirse al muelle.

Formaban la que debía ir á bordo á buscar al señor Gallinari don Pedro V. Pons Sitjes: el cónsul de Italia, señor don Pedro Taltavull; Mr. Otten, representante de «Le Matin» y el señor Ballester en representación de «La Liga Marítima».

La nombrada para ir á Bellavista estaba formada por los señores siguientes: Cardona (don Francisco), Orfila (don Juan), Roca, Blanc, Pons Sancho, Gil (don Mariano), Estela, Terrés (don Bartolomé), y Mir y Mir (don Pedro).

Al propio tiempo que se organizaba la marcha, las rampas y miradores estaban atestados de gente, lo mismo que las calles por donde debía pasar la comitiva.

El acto resultó de buen efecto, siendo aplaudido durante la carrera el señor Gallinari y saludado con entusiasmas vivas á Italia.

No menos aplaudidos fueron los demás carreristas y en particular Madame Du Gast que como he dicho es una mujer de arrogante presencia.

La ovación delirante fué al reserar la comitiva á la Casa Consistorial.

Saludaban los concurrentes al vencedor y las bandas del Regimiento de Infantería de Mahón y Municipal ejecutaban los himnos italiano, Marcha Real y Marsellesa.

El acto de la entrega revistió gran solemnidad.

El señor Alcalde recibió al vencedor que seguida de la comitiva fué conducido al salón de sesiones donde el señor mismo después de saludarle cariñosamente dió lectura al siguiente discurso escrito en francés, que el señor Gallinari contestó en italiano por ser tal su nacionalidad y su lengua.

Decía así el discurso del señor Victory: «Je suis très heureux, Monsieur, en vous rendant, au nom du peuple mahonnais, le prix que vous venez d'emporter, grâce à votre bravoure et à cette merveilleuse invention du génie de l'homme, appelé canot-automobile.

Le spectacle que le monde admire en ce moment vous voyant traverser la Méditerranée sur ces petits bateaux poussés par de puissantes machines explosives, prouve ce que peut la science au service de l'humanité.

Mahón, que vous avez choisi comme lieu d'escalade et qui sent palpiter dans son sein l'amour pour tons les progrès de l'époque, ne pouvait rester indifférent à votre grande épreuve, et il crut devoir l'encourager.

Petit, très petit est le présent que cette ville vous fait, si nous le comparons à la grandeur de l'entreprise que vous venez d'accomplir: ne regardez pas sa valeur matérielle, estimez le seulement par ce qu'il représente et signifie, et veuillez l'accepter comme le témoignage d'un peuple, qui vous admire, et glorifie en vous une des plus belles manifestations de la civilisation et du progrès.

El señor Gallinari contestó diciendo que la emoción que embargaba su ánimo le impedía hablar, que agradecía de veras el obsequio no olvidando jamás la acogida de que era objeto.

El acto terminó con calurosos vivas á Italia, Francia, España, «Le Matin» y Mahón.

Como el programa era nutrido, el público desfiló á fin de tener tiempo de prepararse para la batalla de flores que sin quitar nada á su brillantez podemos decir que resultó mixta de flores confetti y serpentinas, librándose verdaderas batallas.

Conocen ya por telégrafo los lectores de LA ALMUDAINA el número de botes adornados, su significación y nombre de los dueños y por lo mismo huelga la repetición.

Al caer de la tarde el aspecto del puerto quedaba convertido en brillante alfombra formada por las flores y colores de las serpentinas que sobre su superficie flotaban.

En resumen el número resultado de brillante éxito y hay que felicitar no sólo á los organizadores sino á todos los que en él tomaron parte.

La iluminación del puerto fué el *chic* de los festejos.

Algo difícil resulta la descripción de este festejo, de aspecto verdaderamente sorprendente.

Empezó el festejo con la iluminación de los buques de guerra por medio de bombillas eléctricas y los focos eléctricos que movidos continuamente producían gran efecto, completado por la multitud de botes iluminados.

Los vapores de *La Maritima* daban también bonito golpe de vista estando dibujados sus contornos por millares de farolillos.

A las nueve en punto se encendieron las fogatas y con ellas la iluminación de las rampas y miradores formando un conjunto que sólo los mahoneses pueden presentarlo dada la estructura de su puerto.

Jamás se podrá ver perspectiva tan encantadora y de efecto tan fantástico.

El público pasó la velada contemplando tan halagador panorama, escuchando á la vez el Orfeón *Le Progrés* y las distintas bandas que colocadas en varios botes iban recorriendo la bahía.

No menos de buen efecto resultó el concurso de botes iluminados por el número y por el gusto exquisito en que lo estaban, llamando grandemente la atención la pontona del *Lepanto* figurando una fuente mágica, de buen gusto.

La animación y el bullicio duró hasta la madrugada; mostrando todos al retirarse la satisfacción que sentían por tan hermoso resultado de los festejos.

Pedid el VINO ADROIT YMBERT

ALMACENES SAN JOSÉ

BRONDO 7, 9 y 11.—BORNE 118

Recibidas las Novedades para Señora

PANERIA SASTRERIA Y CAMISERIA

Sucesores VIUDA BANQUÉ

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta.

WERTEHIM Y WILSON

VENTA A PLAZOS Y AL COMTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—Don Andrés Barceló de Porreras.

COMISIONADOS:—Inca, Don Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor, Vda. Cabrer, Plaza Mayor.—Llucmajor, Don Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, Don Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Pollensa, Don Cristóbal Llompart, Montesión.—Alcudia, Don Martín Ferrer, Lladoner.—Campos, Don Bartolomé Pomar, Plaza 9.—Muro, Don Francisco Sacarés, calle Nueva.—Buñola, Don José Suau, Nueva 2.

este festejo, de aspecto verdaderamente sorprendente.

Empezó el festejo con la iluminación de los buques de guerra por medio de bombillas eléctricas y los focos eléctricos que movidos continuamente producían gran efecto, completado por la multitud de botes iluminados.

Los vapores de *La Maritima* daban también bonito golpe de vista estando dibujados sus contornos por millares de farolillos.

A las nueve en punto se encendieron las fogatas y con ellas la iluminación de las rampas y miradores formando un conjunto que sólo los mahoneses pueden presentarlo dada la estructura de su puerto.

Jamás se podrá ver perspectiva tan encantadora y de efecto tan fantástico.

El público pasó la velada contemplando tan halagador panorama, escuchando á la vez el Orfeón *Le Progrés* y las distintas bandas que colocadas en varios botes iban recorriendo la bahía.

No menos de buen efecto resultó el concurso de botes iluminados por el número y por el gusto exquisito en que lo estaban, llamando grandemente la atención la pontona del *Lepanto* figurando una fuente mágica, de buen gusto.

La animación y el bullicio duró hasta la madrugada; mostrando todos al retirarse la satisfacción que sentían por tan hermoso resultado de los festejos.

Día 9

El pueblo de Mahón ha descansado y los forasteros se preparan para regresar á sus casas satisfechos de los festejos presenciados y dejando para los mahoneses el festejo de la retreta.

A la una las autoridades, las personas de viso de Mahón y los jefes de los buques de guerra franceses y españoles se hallan reunidos en el arsenal cuya explanada se hallaba convertida en elegante comedor, colocado bajo improvisado entoldado formado por un conjunto de banderas de las naciones española, francesa é italiana.

La mesa estaba colocada en forma de U habiéndose señalado tres presidencias la del centro la ocupó el vencedor teniendo á su derecha al cónsul de Francia don Enrique Deloffre y á su izquierda al cónsul de Italia don Pedro Taltavull.

La del lado derecho la ocupaba madame Deloffre teniendo á su derecha al General don Francisco Gallis y á su izquierda al Delegado del Gobierno señor Cabanillas y la del lado izquierdo la ocupaba madame du Sast, teniendo á su derecha al Alcalde señor Victor y á su izquierda al Comandante de Marina señor Aear.

Al llegar el señor Gallinari fué saludado por los comensales con entusiastas aplausos.

Los comensales ascienden á unos ciento sesenta.

La comida fué espléndida y abundante, siendo servida por don Pedro Derredres propietario del popular casino La Unión conocida por *cas Dinaret*.

El menú fué el siguiente:

Hors d'œuvre

Coquillages Port-Mahón

Omelette aux fines herbes

Onlet sauté chasseur

Langoustes sauce mayonnaise

Filet de veau aux pommes rissolées

Fruits.—Fâtisseries

Vins.—Saint-Louis, Jérez, Champagne

Caté—Liqueurs

Durante la comida la orquesta Mahonesa bajo la batuta del Director señor Bellesimo ejecutó varias escogidas piezas.

Durante la comida hubo animada conversación.

Al distaparse el Champagne inició los brindis el señor Alcalde que lo hizo por el progreso y adelantos de las industrias mecánicas.

Brindó tambien por la paz universal. Se levantó don Pedro Ballester, representante de la Liga Marítima que dedicó su brindis á madame Du Gast, en

la que, dijo, se congrega el valor y la belleza.

El señor Taltavull que lo hizo en francés aludiendo al importante significado de las regatas.

Brindaron además el duque de Cazes, el teniente de infantería señor Lafuente el representante de *Le Matin* M. Lestocnan, el representante del comité de organización de Paris M. Jacques Hohschach, cuyos brindis fueron un canto á la mujer española.

M. Koch, propietario del automóvil *Malgré tout*, pronunció un entusiasta brindis abogando por la unión de las naciones del Mediterráneo, Francia, Italia y España.

Después de otros brindis de carácter íntimo se levantó el señor Capitán general que dijo que tenía el alto honor de comunicar la noticia de que S. M. el Rey dedicaba su premio al vencedor de la regata Argel Mahón.

Acto seguido el Comandante del crucero *Kléber* dió lectura á la resolución del jurado acerca de la concesión de premios que es como sigue:

Premio de S. M. el Rey de España: *Fiat X*.

Premio de Ministro de Marina español: *Mercedes C. P.*

Premio de la Liga Marítima Española: *Camille*.

Premio del Ministro de Marina de Italia: *Mercedes Mercedes*.

Premio del Ministro de Marina Francés: *Camille*.

Premio de la Liga Marítima de Francia: *Qua-meme*.

Premio Glandaz: *Heracles II*.

Premio de L'Auto: *Fiat X*.

Premio d'Arche-mont: *Malgré tout*.

Premio Charley: *Malgré tout*.

Con esta lectura se dió por terminado el banquete.

Último festejo

La retreta militar puso fin á la serie de festejos organizados en honor á las regatas Argel Mahón; el acto fué brillante por el gran número de elementos que en ella tomaban parte.

Las calles del largo trayecto que debia recorrer estaban concurrencias.

Cerraba la marcha una gran farola con los escudos de España y Mahón.

Al regresar la retreta á la Plaza de la Esplanada el *Menorquin* saltaba sus amarras para conducirnos á Palma.

Al propio tiempo los automovilistas se preparaban tambien para continuar la carrera y dentro de veinticuatro horas el telégrafo nos habrá comunicado el nombre del poseedor de la Copa del Mediterráneo que dará fama á la máquina de su construcción.

PEVRÓ.

LA ALMUDAINA de hoy á pesar de constar de seis páginas se vende al precio corriente de cinco céntimos de peseta.

NOTICIAS GENERALES

Sobre la neutralidad.— De la guerra Paris, Londres.—Telegrafian al *Daily Mail* desde Hong Kong que los almirantes, comandantes y segundos jefes de los buques de guerra ingleses confederaron ayer, según se cree, acerca de la cuestión relativa á la neutralidad.

Comunican al mismo periódico desde Singapore que la escuadra de Togo se halla en la actualidad concentrada en el estrecho de Corea, mientras una parte de la misma vigila á Vladivostok.

El «Times» se hace eco del rumor que ha circulado en los centros rusos de Paris, de que el buque almirante japonés se fué á pique en el estrecho de Corea, sea á consecuencia de haber chocado con un torpedero flotante á causa de haber encallado, debido á la niebla.

Los periódicos parisienses reconocen la gravedad de las acusaciones de los japoneses contra Francia, hacen observar que no se apoyan en ningún hecho concreto, declaran que son infundadas y

CRÓNICAS MENUDAS

Don Quijote en Palma

Entre los pasajeros llegados á bordo de uno de los últimos correos, figuraban los señores

Confían en las buenas relaciones con Inglaterra para evitar la agravación del conflicto, pero se extrañan de la actitud casi hostil de ciertos periódicos británicos.

Londres.—La prensa de esta capital se muestra unánime en considerar que, si se confirman las quejas del Japón, éste podrá apelar al concurso de Inglaterra; pero expresan la esperanza de que el acuerdo franco-ingles permitiera la adopción de las oportunas medidas para evitar un conflicto.

La campaña antidualista

Madrid 8.—Es casi seguro que el día 15 del actual se celebrará en Valladolid una asamblea contra el duelo, presidida por el barón de Albi.

Se publicará además un manifiesto antidualista que irá firmado por importantes personalidades. En Zaragoza se publicará también otro manifiesto antidualista, que contendrá las conclusiones de la Asamblea que se verificó allí.

El barón de Albi, que está actualmente en Madrid, trabaja activamente en la propaganda antidualista, y está muy satisfecho del concurso que le prestan muchas distinguidas personas.

Represalias

Tokio.—Un individuo de la Cámara de Comercio ha escrito á dicha corporación proponiendo que se invite á todas las Cámaras de Comercio japonesas á reclamar en concepto de represalias comerciales contra Francia, que se ponga en entredicho á los comerciantes y á los productos franceses, en vista de la hospitalidad concedida á la escuadra rusa.

Francia y el Japón

Paris, lunes, 8 de mayo (610). En un despacho de Hong-Hong publicado por los periódicos ingleses se asegura que Francia estaba enterada de las medidas adoptadas por los rusos para abastecerse en la India-China y que varias barcas y juncos llevaban víveres á los buques rusos en presencia del crucero francés. «Descartes».

Los periódicos de Tokio intiman á Francia que deje de apoyar á los rusos.

Londres.—El Times pide á Francia que evite que surjan incidentes que pudieran anular la inteligencia con Inglaterra, añadiendo que si los hechos acaecidos por los japoneses son exactos y el Japón pide á Inglaterra que cumpla las obligaciones que le impone su alianza no podría dejar de someterse á dicha petición.

Buque hospital ruso

Saigón.—Ha llegado á este puerto el buque hospital ruso «Kostroma», lo cual indica la aproximación de la escuadra de Nebogotoff. Hay 16 transportes frente al cabo de Saint Jacques y se supone que la escuadra de Rodiestvsky y se halla delante de la costa de Annam.

Un torero menos

Madrid 6.—El banderillero Tomás Mazantini hace dos días que se cortó la coleta.

El hecho ocurrió de la siguiente manera: Habíbase Tomás Mazantini en compañía de su hermana Concepción y de un niño de ésta, cuando el pequeño fue a fijarse en el mechón de pelo le preguntó:

—¿Porque llevas estos pelos tan largos? A lo que respondió Tomás: —Porque soy torero. —¿Pues no dices que no vas á torrear más?—replicó el niño. —Tienes razón, Luisito, pide á tu mamá las tijeras. Y una vez las tuvo en su poder el diestro, en un instante se despojó de la coleta, y, al parecer, decidido á no volver á torrear más.

A NUESTROS LECTORES

LA ALMUDAINA ha encargado ya la fabricación del papel para aumentar su tamaño, reforma que implantará al comenzar el segundo semestre del presente año.

Mientras tanto LA ALMUDAINA seguirá publicando números de seis páginas siempre que el exceso de original lo demande, insertándolo también en cuarta plana, los días en que las páginas ordinarias no sean suficientes.

LA ALMUDAINA en vista del éxito que obtienen sus números ilustrados los publicará más á menudo siempre que asuntos de importancia ó de relieve para Mallorca den ocasión, á fin de formar con ellos una crónica ilustrada de los principales acontecimientos desarrollados en nuestras islas.

REUMÁTICOS

Novísimo procedimiento que hace desaparecer instantáneamente el dolor de las artropatías, de los riñones y hasta llega á disolver los tofos ó nudosidades gotosas.

La prueba es gratis. Se pasa á domicilio. Informarán: Misión 13, enfrente.

PALMA

El domingo próximo los alumnos de Historia Natural de este Instituto General y Técnico verificarán, con su profesor señor Fuset y varios otros agregados una excursión al monte de Randa, desde cuya altura se puede fácilmente estudiar la topografía de nuestra isla, al parque pasar un rato de expansión en pleno campo, oyendo las enseñanzas de su profesor.

Saldrán en el tren de las 7:40 que les dejará en Algaida y de allí continuarán á pie hasta Randa, donde comerán, regresando á Palma en el descendente de las 8 de la noche.

Anoche era esperado en nuestro puerto el cañonero guarda-costas «Nueva España», que pasó á Mahón, con objeto de las regatas de botes automóbiles.

En el vapor correo «Isleña» salieron ayer para Ibiza don José Arcas, don Juan Riera y para Valencia, don Emilio Torrent don Bartolomé Bonet, don José Ribas y don Julian Cardell.

Anteanoche fué encerrado en el Depósito de Capuchinos un sujeto que había promovido un escándalo en el café de «Can Plata», insultando al dueño del establecimiento.

Nos participa don Pablo Morey que establece en la calle del Conquistador número 16 una Agencia de cobro de cantidades y gestiones en las oficinas públicas por cuyos servicios cobrará una módica cantidad mediante abonos trimestrales.

Esta noche en el cinematógrafo del señor Truyols se estrenará una colección de vistas fijadas de la carrera de automóbiles Argel-Mahón-Tolón, hechas por nuestro amigo el inteligente aficionado don Bartolomé Cabrer.

El señor Juez del Juzgado de primera instancia é instrucción del distrito de la Lonja ha remitido al Gobierno de provincia una cédula de citación para los acreedores que puedan existir contra los bienes de doña Rosalía Valentí y Valentí.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

La de servicio en Inca da cuenta de la detención llevada á cabo en la persona del vecino Miguel Prats Roselló, como presunto autor de haber ocasionado daños de importancia en los sembrados de la finca de don Miguel Llabrés.

Ayer regresaron de Mahón á bordo del vapor correo «Menorquina», los magistrados señores don Manuel Mendo de Figueroa, don José García de Lara, don Pedro Villar y el teniente fiscal don Carlos de la Quintana, que pasaron á aquella ciudad con motivo de ver y fallar las causas señaladas para el presente cuatrimestre y el teniente coronel señor Marets.

Se encuentra en esta capital habiéndose encargado del mando de la Comandancia de la guardia civil, el teniente coronel, primer jefe, señor Gutierrez.

El propietario de una casa de la calle de la Soledad ha denunciado á la Alcaldía el hedor que despidе una de sus habitaciones, alquilada á dos forasteros, los cuales la tienen cerrada y en la mayor negligencia, con lo cual se perjudica á los vecinos.

En la casa de socorro fué curado en la mañana de ayer por el médico señor Gayá un muchacho de unos doce años llamado Jaime García, vecino del Molinar de Levante, quien se había fracturado un brazo por efecto de una caída.

Ha visitado nuestra redacción don Jaime Llabrés ex-recaudador de Binisalem, el cual nos ha manifestado que le ha sorprendido un sueldo que publicó ayer este periódico diciendo que el Ayuntamiento ponía en conocimiento del señor Gobernador la enajenación en pública subasta de las fincas de su propiedad.

El señor Llabrés nos manifiesta que el expediente ejecutivo tenía que aprobarse por el Excmo. señor Ministro de la Gobernación; y también está reclamado por el Juez de instrucción de Inca por supuesta falsificación de firma y alteración de fechas.

Ha empezado á usar de la licencia de 20 días que le fué concedida, el Presidente de la Diputación provincial don José Alcover.

Por una equivocación tipográfica dijimos ayer en la reseña del Certamen Literario celebrado en el Teatro Principal que había sido adjudicado como premio del señor Obispo un ejemplar «Historia de las ideas católicas en España» por Méndez y Pelayo.

El buen sentido de los lectores habrá sabido sustituir la palabra «católicas» por «estéticas» que es lo que debe decir.

A bordo del vapor correo «Menorquina» llegaron ayer de Mahón buen número de pasajeros que habían pasado á aquella ciudad con motivo de presen-

ciar los festejos organizados con motivo de la regatas de botes automóbiles.

Ayer regresaron de Mahón nuestro compañero de redacción don Pedro Peyró y los redactores de «La Última Hora», don Pedro J. Palmer y del «Diario de Mallorca» don Juan Ramis y el de «La Tribuna», de Barcelona don Miguel Sarmiento.

Para la península salieron ayer al medio día en el vapor correo «Isleña», varios individuos de la clase de tropa comprendidos en el último licenciamiento.

Derribo de Murallas

Para empezar el derribo de las murallas, está mandando dejar transcurrir un plazo de veinte días á contar desde la adjudicación definitiva del remate de la subasta, para la cual han de mediar cinco días desde la provisional, de modo que puede calcularse que en la primera decena de Junio empiecen las obras del derribo.

El plazo para terminarias, comprendiendo la cortina y los dos baluartes del Socorridor y de San Antonio que la limitan, es de catorce meses, teniendo el contratista que satisfacer un recargo proporcional al retraso en terminarias, cobrando en cambio una prima de 25 duros por cada semana que anticipará el término de las obras.

Hemos oido decir que el contratista madrileño señor De Caso Suárez, que presentó una proposición á la subasta, por medio de máquinas de derribo que aplica á otras obras que tiene por empresa en la península hubiera podido reducir considerablemente por este sistema el término de las mencionadas obras.

Por estos antecedentes se habla de la posibilidad de una inteligencia del señor De Caso con el contratista adquirente del remate señor Lliteras.

Turismo

Visitando Mallorca

El movimiento de turistas que actualmente se nota en nuestra capital es bastante importante, pues ascienden á un centenar los que se encuentran visitando las bellezas y puestos más notables de Mallorca.

Estos últimos días han llegado del continente los acomodados extranjeros Mr. Henri Pengeot, Mr. Wallis y Mr. Charles Mauxel, acompañados algunos de ellos de sus familias, quienes ayer tarde en un carruaje se dirigieron á Valldemosa y Sóller.

Según noticias en este último punto son bastantes los turistas que estos días han visitado la población. Ultimamente estuvieron una larga temporada en la isla á donde llegaron procedentes de Mahón, el Cónsul General de la Gran Bretaña en Barcelona Mr. Federico Robert á quien acompañaba su hijo Mr. Jorfrey y los doctores Mr. Henri e Aston y Mr. Hall y el Comandante francés Mr. C. H. Doswet.

Estos días llegará á Palma el yate norteamericano «Erin», con su propietario y otros turistas y por noticias fidedignas sabemos que á últimos del presente mes hará escala en nuestro puerto un buque mercante de las Mensajerías francesas que con unos docientos turistas efectúa un viaje de excursión por la costa de Africa, debiendo visitar los puertos de Niza, Nápoles, Civitavecchia, Argel, Gibraltar y varios del archipiélago balear.

COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor Massanet y con asistencia de los Diputados señor Socías, Moll, Salom y Pascual se reunió la Comisión provincial, dándose lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada, como también los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Buñola y Sóller, correspondientes al año de 1901 y de las de Fornalutx y Maria respectivas al de 1902.

Dióse cuenta del expediente promovido por un recurso de don Ignacio Vila, y Fluxa, vecino de Villa Carlos en alzada de un acuerdo de aquel Ayuntamiento denegándole la autorización que solicitaba para abrir una puerta de comunicación en un almacén de su propiedad situado en Cala-Fons y calle de la fuente, acordándose informar al señor Gobernador Civil, que visto el dictamen que al efecto emitió el Arquitecto provincial, procede desestimar dicho recurso ratificando al acuerdo apertado.

Se dió cuenta de dos Comunicaciones del señor Gobernador Civil acompañando testimonios de los autos dictados por el Juzgado del Distrito de la Lonja, decretando la reclusión definitiva de los alicados Matias Coyvas Fojos, de Andraitx y Maria Llobet Palmer, de Palma y acordó darles el curso correspondiente.

También se acordó transcribir al Señor Comisario de Guerra una comunicación del Alcalde de La Puebla en que manifiesta no serle posible suministrar á las fuerzas del Ejército y Guardia Ci-

vil, las raciones de cebada y paja con arreglo á los precios señalados al efecto.

Atendiendo á lo solicitado por el Juzgado de Instrucción del partido de Magador se acordó admitir en el departamento de demates del Hospital al preso y procesado por hurto Pedro P. Surda.

Se enteró de una comunicación del Arquitecto provincial en la que participa que por el auxillar á sus ordenes don Gaspar Reinés se ha redactado el pliego de condiciones para contratar las obras de construcción del Cuartel de la Guardia civil en la villa de La Puebla, de los estados del movimiento de acogidos en los establecimientos de Beneficencia.

Después de tratarse otros varios asuntos de carácter interior, sobre los cuales se tomaron acuerdos y del pago de dos cuentas por valor de 94.90 pesetas al Administrador de la Carcel de Audiencia y de 1.142'46 al contratista de pan y rancho don Jaime Martorell, se dió por terminada la sesión.

CUESTIONES MUNICIPALES

En esta Alcaldía se ha recibido un oficio del señor Gobernador en que participa haber exceptuado de las formalidades de subasta, por motivo de su urgencia, las obras de saneamiento del manantial de la fuente de la villa.

Dichas obras empezarán la próxima semana. El lunes y el martes de la semana próxima son los señalados para el desahucio de las oficinas municipales, durante los cuales, por el mismo motivo, no habrá despacho en ellas.

Exposición Escolar de Bilbao

Durante el mes de Agosto próximo se celebrará en la villa de Bilbao una Exposición Escolar proyectada y dirigida por el Excmo. Ayuntamiento de dicha villa y bajo la protección del Gobierno de S. M. Se convoca para que acudan al certamen á cuantas. Autoridades, Corporaciones, Empresas ó particulares puedan aportar una idea, una orientación, un programa, un objeto, algo que pueda ser aprovechado para levantar el nivel de la instrucción primaria en nuestra patria. Muy especialmente se convoca á los Ayuntamientos, profesores de primera enseñanza, escuelas de artes y oficios, arquitectos, autores y editores de obras de texto á industriales que preparen material escolar.

A este efecto se contestarán todas las cartas que sobre tales extremo se dirijan al señor Presidente de la Comisión de la Exposición.

Por Real Orden de 19 del corriente mes, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido conceder carácter oficial á esta Exposición, disponiendo al propio tiempo que por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes se concedan dos premios honoríficos para cada uno de los cuatro grupos relativos á los Maestros.

La exposición será de organización de escuelas, métodos y procedimientos de enseñanza, comprendiendo los tres grados de la primaria, ó sea párvulos, elemental y superior.

Con arreglo á las bases acordadas por el Excmo. Ayuntamiento para la Exposición, podrán presentarse en ella cuantos objetos se refieran en la siguiente descripción.

Los objetos que se envíen se agruparán en las cinco clases ó secciones siguientes:

Sección oficial y Corporativa.—Comprenderá las divisiones siguientes: I General; II Extranjero; III Municipal; IV Aneja á Instituciones ó Establecimientos de índole diversa y V Particular.

Sección B. 6 Industrial.—Comprenderá: I. Arquitectura; II. Mobiliario; y III. Material científico.

Sección C.—Trabajos de los alumnos: Sección D.—Memorias y resultados obtenidos por la enseñanza en las Escuelas.

Para facilitar la clasificación y colocación de los objetos en la Sección correspondiente, así como la calificación del Jurado, cada expositor acompañará un informe explicativo de los trabajos ó objetos que presente. En él de una manera sucinta enumerará los méritos de la obra ó los resultados que de ella espere.

La duración de la Exposición comprenderá todo el mes de Agosto próximo. Los que deseen enviar objetos deberán anunciar el envío antes del 15 de Junio. Desde esta fecha hasta el 30 de Julio se recibirán, y el día 15 de este último mes comenzará su instalación.

Una vez recibidos en la estación de Bilbao, á cuyo efecto deben enviar los expositores al señor Alcalde el talón para recogerlos, el Ayuntamiento se encargará de su instalación y guarda. Si vinieren en malas condiciones hará reclamación inmediata, y de no hacerla responderá de las averías, á no ser que fueran insignificantes ó procedieran de fuerza mayor.

Durante la Exposición se organiza-

¿VERMHOUT SERRANO?

EL MEJOR DE TODOS

Se vende en todos los establecimientos

VINO TINTO DE MALLORCA DE LA BASTIDA

DEL COSECHERO P. MARTINEZ

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase

Table with 4 columns: Se detallan, con envase, cada garrafón, Ptas. sin envase, Ptas. En garrafones, Id., Id., Id., Id., Id., Id., Id., Id.

Puntos de venta autorizados.

Colmado de La Providencia, de Don Vicente Pomar. Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al Cuartel de Caballería. La Rosa Blanca, Roca hermanos y C.ª Borne 3 y 5. Don Enrique Llobera, Terreno, calle Bonanova 18. La Pajarita, Soler hermanos, San Nicolás 6. Los garrafones se facilitarán por los expendedores y llevarán su precinto impreso en papel con el nombre de su procedencia.

rán conferencias sobre asuntos de Pedagogía.

Los expositores que envíen trabajos á esta Exposición tendrán después tiempo y facilidad para remitirlos á la Pedagógica Internacional que á fines de año ha de celebrarse en Barcelona.

Ha sido nombrado Representante en Baleares don Jerónimo Castaño Lluís, Director del Colegio Castellano quien facilitará programas y detalles de la exposición que se le pidan.

Notas del Mar

Buque de recreo

Llamaba la atención estos días en el muelle de Barcelona, el precioso yate de vapor «Erin», de pabellón norteamericano, aparejado de pabellón, y á cuyo bordo viaja el propietario sir Lipton y su esposa. Quedó despachado y probablemente saldrá para Valencia y Palma. En el «Erin» van también el príncipe y la «princesa de Hohenloche».

Dicho señor Sir Thomas Lipton es conocido universalmente como el Rey de los Tes.

A primera hora de la mañana de ayer ganó nuestro puerto procedente del de Valencia, la polaca goleta «Lareño» con granos y otros efectos y poco después lo efectuó el bergantín goleta de nacionalidad italiana «La Argentina», que ha sido flotada para tomar un cargamento de yeso de la importante casa Palmer de esta plaza.

El bergantín goleta «Marquesa de San Gicolano», á cosa de las seis de la mañana zarpó para Cagliari, con lastre.

A las ocho el vapor correo «Menorquina» fondó en nuestro puerto procedente de Mahón, con buen número de pasajeros carga de efectos y la balija.

Entre dicha carga figuraban una importante partida de sacos de trigos y varias cajas de quesos.

Para Termini salió ayer por la mañana la polaca goleta «San Antonio», con lastre. En dicho punto tomará un cargamento de habas.

Dice un periódico de Barcelona. Al salir del puerto, en su último viaje, el vapor correo de Palma, «Lulio», se encontró, á la salida de la dársena, con la machina de 80 toneladas, que en traba al mismo, remolcada por un vaporcito. El «Lulio», no obstante sus repetidas señales y hacer maquina atrás aborló á machina, causándole una gran avería en la parte de babor. Créese que el siniestro fué debido á no tener fuerza Pastante los remolcadores que conducían la machina.

Con procedencia de Marsella llegó ayer á nuestro puerto el vapor francés «Bastias», con carga de efectos y pasaje. Dicho buque despues de tomar un pico de efectos que se le tenía preparado continuó su viaje á Argel.

A hora de itinerario salió ayer el vapor correo «Isleña», para Alicante con escala en Ibiza, varios pasajeros la correspondencia y carga de efectos.

Con procedencia de Mahón llegó ayer á nuestro puerto el bergantín goleta de 76 toneladas «Salvadora», con lastre.

Para Gandía salió ayer el falucho «La Virgen», con efectos. En aquel puerto tomará carga de arroz para el puerto.

El señor Comandante de Marina de esta provincia don José Pidal con fecha de ayer dispuso que en cumplimiento á lo que preceptúa el artículo 27 del Reglamento de Almadrabas dentro de los quince días siguientes contados desde la fecha de esta disposición deberá presentarse en aquella Comandancia todo el que quiera y tenga por conveniente para alegar cuanto se le ofrezca y parezca con respecto al establecimiento de una almadraba de buche de ensayo para el paso y retorno, bajo la denominación de Nuestra Señora de las Mercedes, en Cala Ponza é indicaciones siguientes:—Punta de tierra del Malgrat al S. 5.º O.—Cabo Llampas al O. 12 N.

JOVEN MERITORIO

Se desea uno de 14 á 16 años que sepa leer y escribir correctamente. Dirigirse: Centro de Anuncios.

Cultos

Para hoy

Jubiléo de Cuarenta Horas. Empezan en el Temple dedicadas á la Sagrada Familia: Exposición y estación á las cinco de la tarde; al anochecer Rosario, Triduo solemne con sermón por el R. D. José Auba, Pbro, y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

En San Miguel á Nuestra Señora del Milagro.

Para mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en el Temple dedicadas á la Sagrada Familia. Exposición á las seis y media, misa rezada y devoción del Mes de Mayo; á las diez y media misa rezada con meditación; al anochecer Rosario, continuación del Triduo con sermón por don José Auba, presbítero y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

En San Jaime á Nuestra Señora del Pilar.

Santoral

Hoy.—Santos Poncio, Florencio y Eudaldo, mártires. Mañana.—Santos Domingo de la Calzada y Pancracio, mártires.

VEASE EN QUINTA PLANA

La república de las letras. Correcciones disciplinarias. Enseñanza agrícola. Notas agrícolas. Estadística.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular).

Votación del sufragio universal.—Prohibición á la prensa.

Madrid 9 á las 22'15

Moscow.—Los delegados de la Asamblea de los Zemstvos votaron el proyecto de ley de sufragio universal, emitiéndose 127 votos á favor del sufragio por ocho votos en contra.

Se ha acordado también la creación de dos Cámaras.

Se ha publicado una circular prohibiendo que la prensa se ocupe durante tres meses de las deliberaciones de dicha asamblea.

Viaje del Rey á Paris.—Consejo de ministros.

Madrid 9 á las 22'15

El viaje de S. M. el Rey al Extranjero no ha sufrido modificación alguna.

Don Alfonso entrará en París el día 30 del corriente Mayo.

Mañana habrá consejo preparatorio del que se celebrará el jueves en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Desórdenes.—Tropas agredidas.—muertos y heridos.

Madrid 9 á las 22'18

San Petersburgo.—Se han reproducido los desórdenes en Gítomir, Chelien y Voluinnie, resultando muchos muertos y heridos.

En Ischemeth, en el momento en que las tropas querían detener á dos personas, fueron aquellas agredidas, resultando 20 muertos y muchos heridos.

Empréstito cubierto

Madrid 9 á las 23

Zaragoza.—Un grupo de ricos financieros franceses se han suscrito por dos millones

de pesetas que quedaban sin cubrir de la primera subasta del empréstito municipal.

Noticia desmentida.—Plan naval
Madrid 10 á las 230

Paris.—El gobierno de Tokio ha desmentido oficialmente la noticia circulada de que entre el golfo y el estrecho de Corea había naufragado el buque almirante de la escuadra de Togo.

Roma.—Se ha reunido el Consejo de ministros aprobando el proyecto presentado por el ministro de Marina para el nuevo plan naval de Italia.

Lotería

Madrid 10 á las 11'45

En el sorteo celebrado en el día de hoy han sido premiados:

Con 250.000 pesetas
El número 1.315, despachado en Pamplona.

Con 100.000 pesetas
El número 6.721, despachado en Logroño.

Con 60.000 pesetas
El número 12.327 en Valencia.

Con 6.000 pesetas

Los números 7.060, en Madrid; 10.208, en Talavera; 11.788, 14.278 y 3.391, en Madrid; 2.387, en Castellón; 1.329 y 9.325 en Madrid; 8.306 en Málaga; 3.408, 7.096 y 12.317, en Madrid; 9.157, en Barcelona; 7.513 y 1.279 en Madrid; 13.052 en Cartagena; 16.295 y 14.133 en Madrid.

Festejos en Alcalá.—Esperando un gran combate.

Madrid 10 á las 11,45

En Alcalá de Henares han empezado las fiestas en honor de Cervantes. Entre el pueblo reina gran entusiasmo.

En todos los edificios públicos, en muchos particulares y hasta en los cuarteles aparecen colgaduras y adornos.

Paris.—En vista de las noticias recibidas de avance de las tropas japonesas, son esperadas con impaciencia noticia de un combate en la Mandchuria, en el que tomarán parte los gruesos de los ejércitos rusos y japoneses.

Cobian obsequiado.—Viaje

Madrid 10 á las 11'45

Tenerife.—El ministro de Marina señor Cobián fué obsequiado anoche con un banquete en la Capitanía general, al que asistió el elemento oficial.

También el Ayuntamiento obsequió al señor Cobián con un delicado lunch.

Paris.—El príncipe viudo de Asturias ha salido para Madrid acompañando á su hijo.

Don Jaime no está en Madrid.—Abandona de subdelegados de Medicina

Madrid 10 á las 14

Ha resultado inexacta la noticia de la presencia en Madrid de don Jaime de Borbón.

El señor Gonzalez Besada ha inaugurado la Asamblea de subdelegados de Medicina.

Asisten al acto trescientos delegados.

Celebrarán diez sesiones, dos diarias.

En la firma del ministerio de la Guerra figura la concesión de varias cruces.

Mencheta

La Sociedad Anónima "Agua y Sales de Mediana de Aragón", agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha creído cumplir un deber de gratitud con este, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto á la venta la "Cajita Ideal", conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

JOSE SEGURA

Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas rojupladas y oxidadas. Composturas de todas clases.
SAN NICOLAS 8, PALMA

Últimas noticias

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Planas y con asistencia de los concejales señores Martorell, Canet, Bestard, Castaño, Font y Monteros, Buzá Villalonga (don Antonio) Castañer, Martí, Serra Rebas, Rosselló y Gomez, Juan, Calafell, Rosselló Ramis, (don Antonio), Pou (don Fernando), Alemany, Fuset, Villalonga (don Francisco), Obrador, Quijada y Mas se reunió á las siete de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad tomando los siguientes acuerdos.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior.

El señor Ramis pidió que constara en acta que al decir que la nueva alcantarilla estaba ruinoso quiso decir «según su opinión».

El señor Castaño pidió que constara en acta su voto en contra de la proposición relativa á solicitar del Gobierno la próxima apertura de las Cortes.

Los señores Ramis (don Antonio) y Pou (don Fernando) pidieron que constara su voto en favor de la proposición.

El acta se aprobó por unanimidad. Igualmente se aprobaron varias cuantías por servicios municipales.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de obras respecto á las verificadas en una casa de la calle de Damento.

El señor Martorell dijo que se trataba de un asunto de escaso interés, pues lo que se trataba de construir era un estable de cuatro metros cuyo propietario renunciaba á toda indemnización.

Se lamentó de que la Comisión de Obras se fundara en un convenio hecho con el ramo militar antes de de aparecer las polémicas.

Terminó proponiendo que se atiende á la petición del propietario.

El señor Quijada vino á decir que si se oponía á la concesión del permiso era porque tenía noticia que debía destinarse á un tostadero de cerdo pero que si no era así no tenía inconveniente en que se autorizara la obra.

El señor Rosselló y Gómez opinó como el señor Martorell y que por lo mismo entendía que debía autorizarse la obra y que en el caso de que después se destinara á otro objeto que perjudicara á los vecinos, sería otra cuestión distinta que debería resolver el Ayuntamiento.

Después de varias rectificaciones se pasó á votación si debía concederse el permiso solicitado y quedó aprobada por 17 votos contra 8 y se autorizó al señor Alcalde y al señor Teniente de alcalde del distrito para imponer la multa correspondiente.

Se reprodujo también otro dictamen de la misma Comisión relativo á la forma como debe enajenarse el área resultante del edificio de *Ca'n Billa*.

Acto seguido se dió lectura á una solicitud de don Antonio Canet proponiendo la permuta de los bajos del solar de *Ca'n Billa* por otra casa antigua de su propiedad.

El señor Martorell propuso que pasara á la Comisión de Hacienda.

El señor Fuset propuso que pasara á la de Obras.

El señor Serra dijo que no podía aceptarse dicha petición por ser igual y que por lo mismo no debía aceptarse.

El señor Ramis propuso que á mas de pesar á las comisades de Hacienda y Obras pasase al estudio de los señores Abogados Stádicos.

El señor Martorell dijo que no estaba conforme con lo dicho por el señor Serra, pues entiendo dijo que el asunto necesita estudio toda vez que con la nueva plaza de Abastos podría convenir el ensanche de aquella casa en vez de estrecharla.

Se acordó que pasara el asunto á las comisiones citadas.

Se dió cuenta de la resolución del señor Alcalde, por la que suspendió el acuerdo del Ayuntamiento relativo á elevar una exposición al Presidente del Consejo de Ministro, pidiendo la reunión de las Cortes.

El señor Villalonga (don Antonio) presentó la siguiente proposición:

«Los concejales que suscriben proponen el Ayuntamiento se sirva acordar hacer uso de los derechos que le concede el artículo 82 de la ley Municipal y R. O. de 17 de Julio de 1881, recurriendo en queja á las Cortes contra el Alcalde y Gobernador de la provincia por haber suspendido el acuerdo de pedir al Presidente del Consejo de Ministros la inmediata reunión de las Cortes, Palma 10 de Mayo de 1905.»

Antonio Villalonga Fernando Pou.»

El señor Pou (don Fernando) dijo que le movió á suscribir dicha proposición la creencia de que el señor Alcalde y el señor Gobernador se han excedido en sus atribuciones por entender que cualquier ciudadano tiene el derecho de dirigirse á las Cortes.

El señor Rosselló y Gómez dijo que no estaba conforme con la proposición presentada, ni cree que se haya presentado con la creencia de probabilidades de éxito.

No comprendo tampoco, añadió, e porqué de esta proposición cuando todos sabemos que el telegrama se puso y que por lo tanto no han quedado sin cumplir nuestras aspiraciones.

El discutir esta proposición, entiendo que es discutir la personalidad del señor Alcalde y con ello no estoy conforme, ni entiendo que debamos perder nuestras energías discutiendo asuntos que están realizados á nuestro gusto.

El señor Martí dijo que debía apoyar la proposición por entender que los que tomaron el acuerdo no infringieron las leyes y que por lo mismo no debía permitir que se mermara el derecho de los concejales.

Insistió en que el acuerdo era legal, sosteniendo que el Ayuntamiento tenía atribuciones para tomarlo y que por lo mismo quien se había excedido era el señor Alcalde.

Terminó proponiendo que la proposición pasara á la Comisión de Gobierno y Policía para su estudio.

El señor Rosselló y Gómez insistió en las opiniones emitidas, añadiendo que no podía estar conforme con ciertos conceptos vertidos por el señor Martí por entender que el Ayuntamiento no podía compararse con otras corporaciones, como la Cámara de Comercio, pues el Ayuntamiento sujeto al artículo 84 de la Constitución, no tiene la personalidad que le atribuye el señor Martí.

Dijo que si no hubiese cumplido el acuerdo, entonces si que discutiría el asunto.

El señor Alcalde dijo que oficialmente el acuerdo no estaba cumplido puesto que no lo transmitió por conducto del señor Gobernador.

El señor Rosselló dijo que habiéndose transmitido el telegrama y no constándole lo contrario se mantenía en lo dicho.

Pasada á votación la proposición, quedó aprobada por 13 votos contra nueve.

El señor Martí propuso que se nombrara una comisión formada por los señores Villalonga (don Antonio), Pou y Rosselló y Gómez, para redactar el recurso.

Este dijo que no podía aceptar el cargo.

Insistió el señor Martí y el señor Rosselló dijo que aceptaba el encargo con las salvedades expuestas.

Se enteró de un oficio del Alcalde de Bilbao invitando al Ayuntamiento, presente una instalación en la exposición escolar que en aquella capital se celebrará en el próximo mes de Agosto.

El señor Castaño propuso, que se tomara en consideración dicha carta y que pasaría á la Comisión respectiva para su estudio y así quedó acordado.

Se acordó que en los días 15 y 16 del actual se proceda al desestero de las oficinas municipales.

Se aprobó una cuenta de gastos ocasionados por la impresión del índice del archivo de 1904.

Se autorizaron varios permisos de obras en el ensanche.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de obras proponiendo no se derriben por ahora los retretes de la Calle del Teatro, hasta tanto se construyan otros en la plaza de Abastos, cuyo servicio se halla atendido en el proyecto de reforma de la misma.

El señor Ramis hizo constar su voto en contra.

Se aprobó el acta de recepción y liquidación de los obras de alcantarillado recientemente ultimadas en la calle del General Barceló.

Se procedió al sorteo de bonos para designar los 23 que deben ser amortizados en 1.º de Junio próximo resultando premiados los siguientes:—1870, 189 788, 842, 78, 1682, 663, 1344, 1050, 1250, 496, 852, 895, 1762, 1088, 1891, 1479, 2018, 1942, 222, 181, 1953 y 880.

Terminado el despacho ordinario se acordó pagar del capítulo de imprevistos la mitad de los gastos del Certamen literario celebrado en conmemoración del centenario del Quijote.

Se dió cuenta de un informe del señor Quijada dando cuenta de la ruina vista practicada á la alcantarilla del ensanche resultando que la encontró en el mismo estado que estaba cuando la primer visita, excepto una pequeña grieta que en nada afectaba á las buenas condiciones de la misma.

El señor Ramis dijo que apesar de todo quería hacer constar su voto en contra de la recepción de las obras.

La recepción de la alcantarilla fué aprobada por unanimidad.

El señor Mas dió cuenta de que hoy á las ocho de la noche se haran las pruebas de alumbrado en el el pasco del Borne.

Y se levantó la sesión.

Reglamento del descanso dominical

PRECIO: 0'25 PESETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal especial)

Continúa el mal tiempo.—Salida suspendida.—Un the.

Mahón 10 á las 22'20

El fuerte vendabal de la parte del norte, continúa reinando en este puerto habiendo obligado á suspender la salida á las canoas automóviles.

El crucero *Desaix* que salió ayer para comunicar el tiempo, ha regresado hoy en vista del estado del mar.

El señor Comandante del *Kleber* ha invitado á las autoridades y personas de viso á un the que ha terminado con un poco de baile.

Esta noche en el local que ocupa el Teatro Principal, se celebrará una velada en honor de Cervantes, con motivo del tercer centenario del Quijote.

A este acto están invitadas las autoridades, la oficialidad de los buques franceses y los automovilistas.

Alorda.

Nombramiento.—Obsequio á Maura.—Ascenso y traslado

Madrid 10 á las 20'50

Hoy será remitido á Palma el nombramiento de catedrático auxiliar de este Instituto á favor del señor Tous y Maroto.

A las nueve de la noche el Orfeón de «La Protectora» obsequiará al señor Maura con una serenata.

Ha sido trasladado á la Coruña con ascenso, el empleado de Hacienda don Ramón Montis.

Dicho ascenso dará lugar á una combinación de personal en esta Delegación de Hacienda si el Ministro no cubre la vacante por el turno de cesantías.

Corzuelo.

(De nuestro servicio particular)
Un concierto en el teatro Español

Madrid 10 á las 16'45

En el Teatro Español se ha celebrado un concierto por los coros de Clavé y la banda municipal de Barcelona en obsequio al Ayuntamiento de Madrid, interpretando hermosas piezas de su escogido repertorio, siendo muy aplaudidos y aclamados con entusiasmos por la numerosa y distinguida concurrencia que llenaba las localidades del coliseo.

El Ayuntamiento regaló un objeto artístico de gran valor á la banda municipal de Barcelona.

Rumor desmentido.—Lo que dice el Doctor Cortezo.

Madrid 10 á las 18'15

El señor Villaverde hablando con los periodistas ha desmentido el rumor circulado sobre la dimisión del ministro de Instrucción pública, Doctor Cortezo.

Este asiste el Consejo y dice que pedirá autorización para publicar á sus espensas el reparto de billetes de las fiestas del centenario del Quijote señalando las personas favorecidas con dichos billetes y los motivos que ha tenido para enviárselos.

Tratado con Suiza.—Viaje regio

Madrid 10 á las 18'35

El ministro de Estado, señor Villaurutia ha manifestado á los periodistas que marchan bien las negociaciones entabladas con el Gabinete de Berna para concertar un convenio comercial entre España y Suiza.

Respecto al viaje de don Alfonso al Extranjero, dijo dicho ministro á los periodistas, que los detalles del viaje regio á Paris se hallan ultimados y que se esperaba el re-

greso á Londres del rey Eduardo para terminar los del viaje de don Alfonso á la capital británica.

Una función en honor de Cervantes

Madrid 10 á las 17

La empresa del Teatro Español dará mañana la representación de las mismas obras puestas hoy en el Teatro Real.

La función la organiza el Ayuntamiento.

En un principio se pensó fuese dicha función gratuita mediante invitaciones, pero se desistió de ello por las dificultades que ofrece el reparto de localidades y por lo tanto, se señalarán precios de entrada cuyos productos se dedicarán á aumentar los fondos para erigirse á Cervantes.

Consejo de ministros

Madrid 10 á las 20'55

En la sesión del Consejo que acaba de celebrarse, ha sido aprobado el Reglamento para la ejecución de obras en los caminos vecinales.

Se acordó también llevar mañana mismo á la firma de S. M. el Rey el Real decreto de convocatoria de las Cortes para el día 14 de Junio.

A propuesta del señor Martitegui han sido aprobados los medios de asegurar las comunicaciones entre la Península y las islas Baleares y Canarias.

Reunión de los viticultores

Madrid 10 á las 22'20

Mañana á las tres de la tarde se reunirá en pleno el Sindicato de Viticultores.

Atribuyese gran importancia á dicha reunión.

El señor Presidente del indicado Sindicato señor Madolell, ha invitado á dicha reunión á los vocales de provincias.

Refuerzos.—Reunión de la escuadra rusa.

Madrid 10 á las 22'25

Londres.—Asegúrese que el Gobierno enviará dos acorazados á Ports-Monts al objeto de reforzar las fuerzas inglesas del mar de la China.

San Petersburgo.—Un despacho oficial aseguró que ayer tarde se juntaron las escuadras de Rodjevenstki y Nebogatoff.

En honor á Cervantes

Madrid 10 á las 22'45

Roma.—El domingo próximo, en la Universidad se celebrará una velada literaria, para solemnizar el Centenario de la publicación del Quijote.

El Catedrático de la lengua española señor Bocci pronunciará un discurso en castellano.

Un banquete en honor á Cobián

Madrid 10 á las 23'15

Santa Cruz de Tenerife.—Los periódicos democraticos han organizado un banquete en honor al ministro de Marina Sr. Cobián.

Este ha visitado al Ayuntamiento y el local de la Cruz Roja.

En una y otra parte ha sido vitoreado.

Ofrecimiento de M. Rosselvent

Madrid 10 á las 23'45

Washington.— Informes dignos de crédito, aseguran que M. Rosselvent se ha ofrecido para servir de intermediario entre Rusia y el Japon para la terminación de la guerra, bajo la condición *sine qua non* de contar con el apoyo de las potencias extranjeras.

Mencheta

Curación de la Tos

Pastillas J. Miró, expectorantes y calmantes de la tos.

PHARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Pe-rejil 2.—Palma de Mallorca.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	90 00
Crédito Balear	98 00
Salinera Española	149 00
Bonos Municipales	43 00
Obligaciones al 6 por 100	104 00
Obligaciones al 5 por 100	101 00
Isleñas	59 25
Obligaciones de la Isleña	104 00
Ferrocarriles de Mallorca	66 50
Alumbrado por Gas	90 00
La Económica	10 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 10	
4 p8 interior	77 85
Amortizable al 5 p8	98 90
Banco de España	430 00
Tabacos	406 00
Francos	31 95
Libras	33 20

Espectáculos

Teatro Lírico

Función para hoy á las siete.—Las Carceleras.

A las ocho y media.—La Casita Blanca, El Pobre Valbuena y La Gran Juerga.

Cinematógrafo—Calle de la Marina

Hay dos secciones á las 7 y 8 con escogido y variado programa.

LA INDUSTRIAL

Quini Brossa
Loza, porcelana y cristal,
Muebles de lujo, abanicos,
Sombrillas, y artículos fantasía.

JUNCOSA Y MANCEBO

Quini Brossa

IMPORTANTE

Tanto los que se suscriban como los actualmente abonados á LA ALMUDAINA que abonen un semestre por adelantado, recibirán gratuitamente un ejemplar del *Ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha*.

SEGADORAS

BINISALEM
En la herrería de JUAN BATLE

Almacén Montaner

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Pañería y Novedades para Señora y Caballero. Grandes y selectos surtidos y todos los artículos.

Sastrería á la medida para Caballeros y Niños. Géneros del país e ingleses especiales de primera elección. Figurines ingleses y nacionales.

Sastrería á la medida para Señoras. Construcción de toda clase de prendas para Señora bajo modelos y figurines de París, Londres y Viena. Artículos especiales para la confección de Sastra.

Sastrería á la medida para Militares. Géneros especiales para uniformes, galones, bordados y cuanto se necesita para el vestido militar.

Sastrería especial para los señores Sastrerías. Merinos, Paños y todos los géneros propios para el traje talor; todo de primera calidad.

Ornamentos sagrados, Damascos, Brocados Cingulos, Albas y todo lo que se requiere para el Culto Divino.

Estatuaria Religiosa de la Casa Vayreda. Orfebrería religiosa y servicio de mesa en Plata Meneses.

Camisería á la medida y confección de Blanco.

Ropa blanca para servicio personal de casa, cama y mesa.

Corbatas y Alforbras. Artículos de punto.

B

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA De Barcelona para Palma, directo, lunes, miercoles y jueves a las 18'30. De Barcelona para Mahón, directo domingo a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela, martes a las 14. De Valencia para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12.

SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES

De Palma para Barcelona, directo lunes, martes, jueves y sábados a las 18'30. De Palma para Valencia con escala en Ibiza, miercoles a las 12.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12. De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA

De Palma para Mahón, jueves a las 18'30. De Mahón para Palma, martes a las 18'30.

NOTA.—Para el interior de la isla salen todos los días a las dos de la tarde y llegan por la mañana a las nueve.

SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS QUE RIGE DESDE EL 10 ABRIL 1888. De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto); 6'30 m. y 5'15 t.

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto); 6'30 m. y 5'15 t. De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6'30 m. y 5'15 (mixto en los ramales).

Table with columns: Puntos de Parada, Horas que salen, Horas que llegan. Lists various locations like Andraitx, S'Arracó, Capdeu, etc.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos

anti-gastrálgico; «cura» el 98 por 100 de los enfermos del «estómago e intestinos» aunque sus dolencias sean de más de 80 años de antigüedad; y

hay un fracaso de todos los demás medicamentos «Cura» el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridemia, anemia y

clorosis con dispepsia; las «cura» porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva el enfermo como más digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa «Cura» el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de «Eli-

xir de Saiz de Carlos», de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licorosa de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños.

No sólo «cura», sino que obra como preventivo impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra «Stomaxilix» marca de fábrica registrada. De venta: Serrano, 30, farmacia, Madrid y principales farmacias de Europa y América.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Ptas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España ADCOCK Y C.ª

Sucursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

El día 17 de mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Cos-tarrife y Pacífico, con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico El día 26 de mayo saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia Saldrá el día 11 de mayo de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTEVIDEO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoría, con trasbordo en Habana.—También carga para Maracaibo, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas El día 29 de abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE directamente para Port Said, Colombo, Singapore y Manilla sirviendo por trasbordo los Puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires El día 8 mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo El 25 de mayo de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor SAN FRANCISCO para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Juevos y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes Rebajas en los efectos de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 p. en los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O., del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes. Servicio Comercial.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores. Para más informes Plaza de Antonio Maura, núm. 4

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y Viceversa

El acreditado vapor. BASTIAIS Saldrá de Marsella para Palma el día 9 de Mayo: Palma a Argel 10, Argel a Palma 12, Palma a Marsella 18. Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos. Informes y despacho: Calle del CONQUISTADOR 45. Federico Maret.—Agente

PILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRO Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cuir. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. EL MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace sgrabable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, comp etando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertróficas ó stróficas, de forma seca, granulosa, glandular, oedémica de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando a la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1'50.—En Palma, Dr. Valenzuela, depositario.

Isleña Marítima Vapores

Cataluña, Isleño, Lulio, Miramar, Bellver, Balear Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma-Marsella y Palma-Argel SALIDAS DE PALMA Para Marsella los lunes. Para Argel los jueves

Servicios combinados con fletes a fort fait en conocimientos directos para Cete—Gibraltar—Tánger—Londres—Liverpool—Glasgow—Ul—Bristol—Manchester—Amberes—Hamburgo—Rotterdam—Amsterdam—y principales puertos de Italia para los cuales se despachan billetes de pasaje via Argel. Para informes y despacho: Oficinas de la

Isleña Marítima NOTA: Los vapores que hacen el servicio entre Palma y Marsella se reservan la facultad de hacer escala en otros puertos si así conviniere.

Gran fábrica de productos refractarios y de gré

M. CUCURNY

PROPIETARIO DE LAS MINAS DE TIERRAS REFRACTARIAS Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis. Ventas de tierras refractarias. Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3.277. Despacho: Princesa y Otonero, 6, Tel. ono 1.647, Barcelona.

Se alquilan

Dos locales de gran capacidad muy céntrico y con abundante agua de fuente y de pozo, los dos propios para fábrica, uno de planta baja y el otro primer piso, situados ambos en punto muy céntrico del arrabal de Santa Catalina, Informes: Centro de Anuncios.

DINERO

Caja de préstamos de Sta. Catalina Sobre papeletas da empeño, pieles, suela, calzado, Coloniales y tejidos, muebles y efectos que convengan, anticipos a clases pasivas. Servicio permanente desde las 6 de la mañana a las 8 de la noche. Esta casa da todo su valor por las prendas y sijas. Calle de Despuig, 40.—Santa Catalina.

SE VENDE

En buenas condiciones un molino harinero y un trozo de tierra de cultivo, en la colonia de San Pedro del término municipal de Artá. Informarán en el mismo molino.

Joven instruido

y con modestas pretensiones, desea ocupación dentro de Palma en oficinas, establecimiento ó casa análoga. Inmejorables referencias. Darán razón: Centra de Anuncios.

Venta importante

Se vende una mina de carbón con su correspondiente máquina de vapor y bombas. La venta esta es en conjunto ó por reparado. Informarán: Centro de Anuncios.

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29, y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las «Blenorragias» (purgaciones) «Gonorreas» y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a «3 pesetas» en todas las farmacias y en Palma a la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado: En los «herpes» así internos como externos; en las «llagas, granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.»; en las «escrofulas» y «anemia»; y finalmente en todos los casos en que se use el asufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía. Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico.

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. ROLDÓS Y COMP.ª BARCELONA Publicidad de todas clases Precios económicos

PALMA.—Tipo Litografía de Amengual y Muntaner

Norddeutscher Lloyd Lloyd Norte Aleman

Pasajes combinados a precios reducidos desde Palma a todos los puntos principales del globo. Para más datos dirigirse a la agencia: C. Schrader y C.ª. Pelacio 20.